
 

 

 

 

 

Анотація. Не зважаючи на тривалий період розвитку сфери електронної комерції, у вітчизняній та закордонній науковій ду-

мці так і не сформувалося єдиного підходу до розуміння електронної комерції та відповідної термінологічної єдності. Дана 

стаття розглядає основні підходи до визначення поняття електронної комерції. Звертається увага на відмінності підходів до 

визначення поняття. Шляхом семантичного аналізу зроблений висновок про те, що електронна комерція є особливим видом 

комерційної діяльності, яка, в свою чергу, вже отримала термінологічну визначеність та єдність думок щодо основних ознак. 

Було запропоновано визначити електронну комерцію через родове поняття комерційної діяльності, з врахуванням єдності 

думок авторів щодо специфічних ознак електронної комерції як особливого виду комерційної діяльності, що, на думку автора, 

може посприяти консолідації думок щодо значення електронної комерції в майбутньому. 

Ключові слова: електронна комерція; термінологічна неузгодженість; комерційна діяльність; електронні правочини; го-

сподарська діяльність. 

 

Вступ. Станом на сьогодні, значних оборотів набула 

сфера електронної комерції. Тим не менше, не зважа-

ючи на те, що вона існує протягом тривалого часу, в 

науковій літературі так і не сформувалося єдиного під-

ходу щодо визначення відповідного поняття. Одно-

значно, відсутність уніфікованого розуміння поняття 

електронної комерції може мати значний вплив як на 

подальший розвиток наукової думки в контексті елек-

тронної комерції, так і на законодавчу та законотворчу 

практики. З огляду на це, ретельного аналізу потребує 

проблематика відсутності єдиного підходу до визна-

чення поняття електронної комерції та зростає потреба 

в пошуку можливих варіантів її вирішення. 

Короткий огляд публікацій. Тематику дослі-

дження поняття електронної комерції розробляли ряд 

вітчизняних вчених, зокрема В.В. Рєзнікова [1], В. Же-

ліховський [2], А.В. Чучковська [3], Г. Г. Маліцька та 

О. І. Мельник [4], О.І. Шалева [5], К.Ю. Величко, Л.Л. 

Носач та О.І. Печенка [6], Р.Ю. Царьов [7]. Крім того, 

закордонні вчені, як-от Shahid Amin та Keshav Kansana 

[8], Sarah Cleeland Knight та Catherine L. Mann [9], 

Abdul Gaffar Khan [10], Cudjoe Dan [11], Vladimir Zwass 

[12], також брали участь у дослідженні відповідної 

проблематики. 

Ціль дослідження. Метою даного дослідження є 

аналіз наявних підходів до визначення поняття елект-

ронної комерції та пошук альтернативного підходу, 

який би міг посприяти консолідації існуючих дефіні-

цій. 

Матеріали і методи. Для проведення даного дослі-

дження використовувалися праці науковців України, 

США, Китаю, Індії та інших країн, які так чи інакше 

торкаються тематики вивчення поняття електронної 

комерції та комерційної діяльності загалом. При цьому 

важливим критерієм для відбору літератури було те, 

щоб відповідний дослідник не лише цитував позиції ін-

ших науковців, а і давав власну дефініцію для відпові-

дних понять. Під час роботи над науковими результа-

тами використовувалися як загальнонаукові методи: 

аналіз, індукція (щодо узагальнення сформованих по-

зицій авторів щодо визначення понять), формалізація, 

абстрагування (в частині виокремлення окремих ознак 

досліджуваних понять), системний метод, методи 

збору та узагальнення інформації, так і конкретно-нау-

кові методи юриспруденції, зокрема формально-юри-

дичний та порівняльний. 

Результати та їх обговорення. Поняття електрон-

ної комерції досліджувалося різноманітними вченими 

з часу виникнення інформаційно-телекомунікаційних 

мереж, з якими можна пов’язати можливість вчинення 

правочинів за посередництвом комп’ютерів, телефо-

нів, факсів та інших технічних засобів. Тим не менше, 

не зважаючи на тривалість періоду (часом виникнення 

Інтернету в звичному для пересічного громадянина ро-

зумінні можна вважати 1991 рік [13]), до сьогодніш-

нього дня не сформувалося жодного загальноприйня-

того визначення поняття електронної комерції. Єди-

ною ознакою, з якою погоджуються всі автори, є наяв-

ність того чи іншого онлайн-зобов’язання щодо про-

дажу товару чи послуги. Відповідну позицію можна 

знайти у Звіті Рахункової палата США до Сенату США 

«Міжнародна електронна комерція: дефініції та зна-

чення для політики» [14] (надалі в даній роботі – 

«Звіт»), де вона зазначила, що «…міжнародна елект-

ронна комерція, як правило, передбачає онлайн-зо-

бов’язання щодо продажу, що призводить до імпорту 

чи експорту товарів і послуг». 

Щодо позицій авторів, то при дослідженні поняття 

«електронна комерція» вони приходять до різноманіт-

них висновків. Частина з них розглядає відповідне по-

няття через призму торгівельних операцій. Так, Г. Г. 

Маліцька та О. І. Мельник вказують, що «електронна 

комерція – це будь-які бізнес-процеси, які здійсню-

ються з допомогою інформаційних технологій та ме-

режі Інтернет» [4, с. 3]. О.І. Шалева вказує, що елек-

тронна комерція - це «комерційна взаємодія суб’єктів 

бізнесу з приводу купівлі-продажу товарів та послуг 

(матеріальних та інформаційних), з використанням 

інформаційних мереж (Internet, мережа стільникового 

зв’язку, внутрішні локальні мережі фірм)» [5, с. 10]. 

Схожим чином, К.Ю. Величко, Л.Л. Носач та О.І. Пе-

ченка визначають електронну комерцію як «ділову ак-

тивність із купівлі-продажу товарів та послуг, що пе-

редбачає взаємодію сторін на основі інформаційної 
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глобальної мережі Інтернет (без безпосереднього фі-

зичного контакту)» [6, с. 187]. Р.Ю. Царьов займає 

дещо інакший підхід, надаючи відповідному поняттю 

значення «будь-якої трансакції, яка здійснюється че-

рез комп’ютерну мережу, внаслідок якої право власно-

сті або право використання товаром або послугою 

було передано від однієї особи до іншої» [7, c. 7]. Shahid 

Amin, Keshav Kansana та Jenifur Majid розглядають по-

няття електронної комерції як «торгівлі товарами і по-

слугами через електронні носії інформації та інтер-

нет» [8, c. 2]. 

Інша група вчених займають позицію, яка виражає 

більш широкий підхід до розуміння значення поняття 

електронної комерції, як системи взаємовідносин у тій 

чи іншій сфері. Так, В. Желіховський розглядає його як 

«систему взаємовідносин у сфері здійснення обміну да-

ними (електронними документами) та інформацією 

між суб’єктами господарювання з використанням 

глобальної мережі Internet» [2, с. 9]. Vladimir Zwass за-

значає, що електронна комерція це «обмін діловою ін-

формацією, підтримка ділових відносин та здійснення 

бізнес операцій за допомогою телекомунікаційних ме-

реж» [12]. А.В. Чучковська розглядає електронну ко-

мерцію як «систему взаємопов’язаних правовідносин у 

сфері вчинення правочинів шляхом обміну електрон-

ними документами, який здійснюється за допомогою 

використання мереж електрозв’язку, зокрема Інтер-

нет»  [3, с. 22]. 

Таким чином, з огляду на різноманіття розумінь по-

няття електронної комерції в міжнародному науковому 

середовищі, можна погодитися з позицією, вираженою 

Рахунковою палатою США у Звіті 2002 року, де вка-

зано, що «незважаючи на розповсюджене вживання 

терміну "міжнародна електронна комерція", він не 

має жодного загальноприйнятого визначення». 

Узагальнюючи позиції авторів, можна зазначити, 

що кожне з них виражає той чи інший аспект електрон-

ної комерції. Окремо хочеться зауважити щодо під-

ходу, обраного О.І. Шалевою, яка визначає електронну 

комерцію через поняття «комерційної взаємодії». Ана-

лізуючи семантичний склад поняття «електронна ко-

мерція» нами було зауважено, що воно є похідним від 

поняття «комерція». Таким чином, влучним видається 

підхід, зайнятий вищенаведеним автором. Варто заува-

жити, що, станом на сьогодні, в науковій літературі 

склалося певне уніфіковане розуміння поняття «коме-

рційна діяльність», достатньої кількості визначень по-

няття «комерційна взаємодія», для використання да-

ного поняття у визначенні поняття електронної комер-

ції, віднайти не вдалося. 

Комерційна діяльність у працях авторів визнача-

ється по різному, при цьому спільним для більшості ав-

торів є виокремлення ознак комерційної діяльності як 

(1) торгівельно-організаційного процесу; (2) спрямова-

ного на задоволення попиту споживачів та (3) отри-

мання прибутку. Так, Л. Дашков і В. Памбухчіянц за-

значають, що комерційна діяльність полягає у «вико-

нанні широкого комплексу взаємопов'язаних торгово-

організаційних операцій, спрямованих на здійснення 

процесу купівлі-продажу товарів і надання торгових 

послуг з метою отримання прибутку» [15, c.25]. Ж. 

Крисько зазначає, що «комерційною діяльністю визна-

ється діяльність, яка в умовах конкурентного 

середовища спрямована на організацію та управління 

процесами купівлі-продажу для задоволення попиту 

споживачів і збільшення капіталізації її суб’єкта» [16, 

с. 82]. І.С. Марченко вказує, що «комерційна діяль-

ність - це система оперативно-організаційних заходів, 

спрямованих на організацію і управління процесами ку-

півлі-продажу товарів з метою задоволення спожив-

чого попиту і отримання прибутку» [17, с.28]. Ф.П. 

Половцева підкреслює, що комерційна діяльність – це 

«процеси пов’язані з купівлею-продажем товарів, за-

доволенням попиту покупців, розвитком цільових рин-

ків товарів, мінімізацією витрат обігу та отриман-

ням прибутку» [18, с.42]. О. Русєва та А. Балан. визна-

чають комерційну діяльність підприємств як «прак-

тику здійснення обміну матеріальними цінностями та 

послугами, всі торгові операції з придбання матеріа-

льно-технічних ресурсів та реалізації виробленої про-

дукції, тобто особливий вид діяльності, від якої зале-

жать кінцеві результати господарської діяльності 

підприємства» [19, с.1]. Ф. Г. Панкратов та Н. Ф. Сол-

датова розглядаються подібне по суті поняття комер-

ційної роботи (російською «комерческая работа») як 

«широку сферу оперативно-організаційної діяльності 

торгових організацій і підприємств, що спрямована на 

здійснення процесів купівлі-продажу товарів для задо-

волення попиту населення й одержання прибутку» [20, 

c. 16]. 

Узагальнюючи позиції авторів, в робочих цілях да-

ної статті пропонується розуміти комерційну діяль-

ність як сукупність торгівельно-організаційних опера-

цій щодо обміну, купівлі-продажу чи надання товарів 

та послуг, спрямованих на задоволення попиту спожи-

вачів та отримання прибутку суб’єктом господарю-

вання. Таким чином, достатньо доцільним видається 

підхід, за якого електронна комерція визначатиметься 

через поняття комерційної діяльності, яке лежить в її 

основі. 

Як вже зазначалося, електронна комерція є особли-

вою сферою господарської діяльності. З огляду на ви-

щезазначені позиції авторів, можна зробити висновок, 

що електронна комерція є підвидом комерційної діяль-

ності, що має власні специфічні ознаки. Базуючись на 

розумінні електронної комерції вищезазначених авто-

рів, можна зазначити, що такими специфічними озна-

ками є (1) здійснення усіх торгівельних операцій за по-

середництвом інформаційно-телекомунікаційних ме-

реж, основною з яких є Інтернет та (2) дистанційна фо-

рма реалізації господарських правовідносин. 

З огляду на все вищезазначене, нами вважається за 

доцільне визначення електронної комерції через ро-

дове поняття комерційної діяльності. Таким чином, ба-

зуючись на розумінні електронної комерції А.В. Чуч-

ковської, О.І. Шалеви, К.Ю. Величко, Л.Л. Носач, О.І. 

Печенка, Р.Ю. Царьова, Shahid Amin, Keshav Kansana, 

Jenifur Majid та інших вищезазначених авторів, розу-

мінні комерційної діяльності Л. Дашкова і В. Памбух-

чіянца, Ж. Крисько, І.С. Марченко, Ф.П. Половцевої, 

О. Русєвої та А. Балана, Ф. Г. Панкратова та Н. Ф. Со-

лдатової, пропонується наступне визначення поняття 

електронної комерції як виду комерційної діяльності, 

який реалізується дистанційно за посередництвом 

інформаційно-телекомунікаційних мереж. 
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Висновки. За результатами даного дослідження 

вдалося проаналізувати різноманітні підходи до розу-

міння електронної комерції авторами. Було зауважено, 

що, станом на сьогодні, не існує уніфікованого підходу 

до визначення електронної комерції як в вітчизняному 

науковому середовищі, так і в закордонному. Аналізу-

ючи семантичне значення словосполучення «елект-

ронна комерція», вдалося зробити висновок, що вона є 

видом комерційної діяльності, який має власні специ-

фічні ознаки. З іншого боку, дослідження наукових 

підходів до розуміння поняття комерційної діяльності 

дав можливість сформувати позицію, що, станом на 

сьогодні, існує уніфіковане розуміння даного поняття, 

внаслідок чого воно є придатним для використання у 

взаємозв’язку з поняттям електронної комерції. За ре-

зультатами наукової роботи вдалося сформувати ав-

торське бачення поняття електронної комерції, яке ба-

зується, з одного боку, на усталеному розумінні по-

няття комерційної діяльності в науці, а з іншого – на 

специфічних ознаках електронної комерції, з якими 

погоджується більшість вчених у розглянутих роботах. 

Висловлюється сподівання, що запропоноване визна-

чення електронної комерції сприятиме консолідації на-

укової думки щодо відповідної проблематики. 
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Approaches to solving the problem of terminological inconsistency in the field of e-commerce 

A. V. Pohorilenko  

Abstract. Despite the long period of development of e-commerce, there is still no single approach to understanding of e-commerce. 

This article discusses the main approaches to defining the relevant concept. Through semantic analysis, it was concluded that e-

commerce is a special type of commercial activity, which, in turn, has already received terminological certainty and unity of opinions 

on the main features. It was proposed to define e-commerce through the generic concept of commercial activity, which, in the author's 

opinion, may help to consolidate opinions on the essence of e-commerce in the future. 


